

历史与发展研究中的假设问题

——上古婚制转变原因的探讨

小 成

近代史学的发展，已经使得它从单纯的记述历史事实和考证史料，跨入更加广泛的、对历史现象之间的各种联系（特别是因果联系）进行合理的推测和假设的新领域。马克思主义的历史唯物史观就是在这—基础上发展起来的。假设与推理手段在史学中的运用，大大丰富了人类对于自身运动和发展规律的认识，并从而成为科学地制定发展战略，进一步掌握自己的前途和命运的有力武器。但是，假设和推理手段的运用，应当建立在严格的科学性基础之上，否则就会得出不正确的结论，形成错误的认识。下面，拟就《社会发展史》（陶大镛主编）和《世界通史·上古部分》（齐思和主编）中关于上古时期人类从族内群婚发展为族外群婚的基本原因的假设，提出一点我自己的看法请专家们予以指正。

在《社会发展史》一书的第31页上，有这样一段话：

“距今几万年前，当原始人制作石器和狩猎活动有了较大的发展，他们的居住也相对地固定下来，一个血缘家族的族团往往由于人口的增加而分裂成几个。但是，分裂出来的几个族团之间，还保持着一定的经济联系，并且要求建立某种社会方面的联系。在这种情况下，自然而亲密的形式，就是各族团之间的男女通婚。最初，这种族外通婚只是在偶然的场合或时期进行；后来，人们逐渐认识到族外通婚对后代体质发育有益，这就引起了家族关系的重大变革。首先，禁止了同胞兄弟姐妹之间通婚，后来又禁止了旁系兄弟姐妹之间的通婚……这时，男子只能以外族女子为妻，女子也只能以外族男子为夫……由于两性关系还不是固定结合，男的可以有一群妻子，女的也可以有一群丈夫，换句话说，是一群男子共妻，也是一群女子共夫……这种婚姻制度被称为族外婚制。”（文中着重号为本文作者所加）

《世界通史·上古部分》（1980年版）中也有这样的假设：“存在于旧石器时代早期和中期的血缘家族是不稳定的、彼此孤立的集团。生产的发展要求人类比较持久的结合和各集团之间发生联系，以便保证持续不断的生产活动和承继生产劳动的经验。这样，通过婚姻形式来联系群与群之间的关系便成为必要了。同时，人类智力的发展也使人意识到兄弟姐妹之间的婚姻对人的体质的危害。这样，排斥群的内部通婚也成为必要了。于是便出现了族外婚，即属于不同群的男女之间的群婚。”（20页）（着重号为本文作者所加）

在这里，陶大镛先生和齐思和先生都提出了两个假设作为族内婚转变为族外婚的起因。而他们的假设也基本相同，即一个是由于经济上的原因，要求保持（在各族团之间）经济上的联系，并进一步建立社会联系（陶先生的看法）；或要求人类比较持久的结合和各集团之间的联系，以便保证持续不断的生产活动和承继生产劳动的经验（齐先生的看法）。另一个是由于人们认识到了族外通婚会改进人的或后代的体质发育状况（在这里，改进人的体质也

只能是后代的体质)。但我认为,这两种假设在理论上是不能够成立的。因为它们违反了历史发展的基本逻辑和在其它学科中已被证明的基本原理,并与其它已发现或已证实的历史常识有所矛盾。

关于第一个假设。

上古时期,以石器为工具,以游猎采集为基本生存手段的人类,由于生存能力的限制,其社会的规模(即每一社会中所包含的人口数量)必然十分有限。据国外有关专家估计,其典型的人口规模约在25—30人左右。^①如果人口规模过大,便难以获得足够的生存资料来维持其所有成员的存在。那么,在人口增长的条件下,社会的分裂(即族团的分裂)就是不可避免的了。换句话说,正是由于不能共同生存,才出现了族团的分裂。因而,分裂出来的各族团,从逻辑上说,就必然要切断(而不是保持)与原族团之间的一切经济联系。否则的话,这种分裂就失去了意义。分出去的族团还是和原族团一起吃大锅饭,岂不同没分一个样。所以,分裂后的各族团之间不仅不能保持什么友善的经济上的联系,还会由于生存的竞争而成为你死我活的对立,如果它们在游猎或采集的过程中狭路相逢的话,这种情况,可以通过动物世界中分群后的情况得到间接的证实。如成年的狼分群之后相遇,如果不互相避开,就必然要发生撕杀的。与亲缘关系相比,生存是个远为重要的影响人类的行为的因素。因而,假设分裂后的族团会与原族团保持经济上的联系,并要求建立社会联系,是缺乏合理的基础的。所以,经济原因不能成为依据。

关于第二个假设。

族外婚和族内婚是群婚的两种不同形式。而在群婚的条件下,要想确定“后代”的父亲是不可能的。这就是说,在偶然的族外性行为与大量的族内性行为同时并存于一个族团之内时,要想确定“后代”是哪种性行为的产物在当时是决不可能的。即使族外性行为所占比例高达百分之五十以上,也无法办到。因为除非孩子的母亲(已知)只同族外男子发生性关系,否则是根本无法确定孩子的父亲(不可知)是族内人还是族外人。换言之,只有在不存在族内婚的可能,即根本禁止族内婚的族团内出生的“后代”才能确定为族外婚的结果。因此,人们要想认识到族外婚会给后代的体质发育带来好处,是非要等到有些族团(至少一个)已经完全禁止了族内婚之后,即已经完成了家族关系的这一重大变革之后,才有实现的可能。

其次,血缘婚与近亲婚之间,以及近亲婚与远亲婚(出五服)或非亲婚之间,给后代发育水平所带来的差异是近代医学和遗传学的结论,是在经过了大量的病案研究并对对照组观察的结果进行大量的统计分析之后,才作出的。仅靠个人的经验判断,是无法获得这种认识的。在几万年前,即使已有一、两个族外婚族团的存在,而不是仅有偶然的族外婚行为;同时并有对此特别感兴趣的统计学家,也会由于样本量太小而难以形成经验数据,做出这种比较性的结论。具体说来,血缘婚和近亲婚(族内婚的两种形式)所带来的后代体质发育水平的低下乃是一种概率事件。它是指近(血)亲婚后代遗传病发生率高于其它婚姻形式的后代,而不是说近(血)亲婚后代中不发生遗传病的人体质比其它婚后代中的健康者差。因此,如果不对两个以上不同婚制的族团进行跟踪研究,比较其死亡率、死婴率、怪胎率、平均寿命等统计数字,是不可能得出何种婚制更有益于后代体质发育的认识的。

^① 参见 J·Matras:《Population and Society》, p. 54。

另外，在做这种健康水平的比较研究时，还要排除其它致病因素的干扰。而在几万年前，无医无药，死亡和疾病的主要原因恐怕不会是遗传病，而更可能是营养不良、难产、破伤风、感染以及野兽的侵袭乃至气候的变化。在这种情况下，要想经验地确定不同婚姻形式会给后代体质发育水平带来差异，除非有深厚的科学知识作基础，否则是决不可能的。

第三，从现实情况来看，获得这种遗传学上的认识也决非易事。记得仅在七、八年前，报纸上、广播里还在宣传近亲婚的危害。显然，在中国，直到20世纪70年代，近亲婚还在一些地区流行。而这些地区无论如何的偏僻落后与不开化，恐怕也要比几万年前最文明开化的地区要文明开化的多了。但这些地区的人也似乎并没有认识到近亲婚的危害。不仅如此，解放前表兄妹结婚即使在大城市也决非罕见。中表亲曾广泛地为人们所接受和认可。显然，近代的人们并不认为近亲婚有什么危害。尽管从遗传学的角度来看，近亲婚对后代体质的发育虽不像血亲婚那样影响大，也仅是略好而已，并未有什么实质性的区别。以此可以看出，要认识到婚姻与遗传之间的关系，并非是件容易事。就是对于相当文明发达的人们来说，也不简单。

最后，从科学的角度来说，亲缘越远的婚姻，则其后代的体质也就越强，也可能更加聪明。这就是植物学中常说的“杂交优势”。虽然人与植物不可同日而语，但这种现象却是共同的。然而，天下有多少父母愿意自己的子女嫁给外国人？又有多少人是因为这样的考虑去与洋人结婚呢？从历史上看，“文成公主的进藏”与“昭君出塞”都是为了和番，即使被形容为“民族团结的壮举”，也总有些“为国捐躯”的味道，并非是纯粹的自愿或出于科学的认识。事实上，历史上有多少婚姻是为了后代的健康这一点本身就值得怀疑。在远古时期，“后代”恐怕只不过是婚姻的副产品，而更直接的应该是对性生活的要求。以后代为目标的婚姻是而后财产和地位世袭制度的产物，上古的人们可能连做梦都没有想过。

综上所述，《社会发展史》和《世界通史·上古部分》两书中提出的两个上古婚制变革原因的假设，是缺乏合理的根据的。因为在那个时期，并不存在着导致这次婚制转变的直接的经济原因和人类意识上的可能性。

那么，在上古时期族团之间的关系以及导致人类从族内群婚转变为族外群婚的基本原因是什么？应该怎样地进行假设才是合理的、才更接近于历史发展的本来面目呢？

我认为，在历史和人类发展研究中的合理假设至少应满足下述的几个条件：

一、应该与已发现或已被证实的历史事实不相矛盾。

二、应该与有关的科学原理不相矛盾。

三、应符合人类需求层次理论。即人类的活动首先要满足生理需要，其次要满足安全需要，第三为婚姻需要，然后才是其它需要。这些需求的等级和层次反映了各种生存条件对于人类存在的不同重要性。而人类的存在则是一切人类活动的基础和前提。

四、应符合“存在决定意识”的原则。即人们的存在形态决定人们的意识。

以上的四条标准应该是在历史科学和其它社会人文科学研究中提出假设所遵循的基本原则：

根据上述的四条基本原则，我们可以对上古时期的这次家族关系变革提出如下假定：

1. 家庭关系的这种变化决不会仅仅是一种婚姻形式的变化，甚至主要不是婚姻形式的变化。因为族内婚对于满足当时人类性生活需要和传宗接代的客观要求已决无问题。人们没有特别的必要和理由去为了婚姻本身的要求而对婚姻形式加以改进。这不仅可由当时的人口

增长这一点来获得证明（对传宗接代问题）；而且当时没有医学和遗传学的知识，这也使得人们不会为了“优生优育”而奋斗。

2. 改变家族关系，设立族内婚禁制，对于远古时期的人们来说，无异于一场社会革命。因为人们当时的一切经济和社会的关系都是通过血缘和性的关系表现出来。改变这种关系就是改变他们所熟悉和习惯的，并且可能是十分喜爱的生活方式。没有特殊的、极为重要的、与他们生存有关的理由，这种改变是不会为大家所接受的。在没有阶级和绝对权威的条件下，不为大家所接受的社会和生活方式的变化，是不可能发生的。这与现代社会的议会立法不同，几个议员闹一下，搞点儿院外活动，就通过了事。事实上，即使在今天，要人们改变生活习惯，不讲出点儿道理来，也是行不通的。一般来说，除非是事关生存，人们是很难改变其生活习惯的。上古时期就更是如此。

3. 几万年前，会危及人类生存的原因是很多的，但通过改变婚姻形式可以消除的却很有限。据我的分析，大约有如下的三种可能：

① 由于分裂出的子族团人口规模太小，或在生存斗争中有重大伤亡而导致人口规模过小，低于维持一个族团的人口再生产或其在生存竞争中的独立地位所要求的最低限度——国外有专家估计为25人以上，且有一定的年龄和性别分布上的限制——而不得不求助于其它族团。

② 由于其它人类集团（无血缘亲属关系）的出现，严重威胁各亲族族团的生存，而不得不联合对敌。

③ 由于分裂后的各族团的生活动（游猎采集）范围在地理上过于接近甚或重迭，而经常发生领土争执以至武装冲突，严重危及冲突各方的生存。如果不采取有效措施加以制止，则各族团的生存都将受到严重影响。

严格说来，第一种可能是一种不可能，因为族外婚的产生还伴随着对族内婚的禁止（见前面的引文）。而第一种假设的原因并不会导致族内婚的禁止，只会发生族团的合并（如合并后的人口规模未超出生存能力的限制）或族团灭绝（如其它族团已有相当的人口规模，无法承受更多的人口负担）。因此，这种可能性应予排除。

第二种与第三种可能性在本质上是相同的，即都是由于族团外部的威胁。从后来的历史发展情况看，第二种可能性要大一些。后来氏族的建立和部落联盟的出现都与军事活动有关，甚至可以说在很大程度上它们都是军事组织。人口的发展、族团的分裂必然引起地理上的扩张。于是，本来相距甚远的，不会冲突的人类集团在地理上逐渐接近，导致领土纠纷和军事冲突。随着军事冲突的加剧和规模范围的扩大，各亲缘集团内部各族团之间以联合来求生存就不可避免。而联合的最自然甚至唯一的形式在当时便是联姻。在抵御外侮时，联姻可加强内部团结，消除障碍。在没有外侮时也可减少和消除各族团之间的对立和经常性的冲突，从而使各族团和平共处（第三种原因的结果）。在以后的人类发展史上，联姻也是各国和各地区联合抗敌或和平共处的一个有力手段。象欧洲各王室之间的通婚和中国的文成公主进藏、王昭君出塞等，都是这方面的明显例证。在近、现代历史上，政治联姻，经济联姻（为了金钱）也是十分常见的。为了生存而联姻，在一个生存还没有完全保证，还要为生存而奋斗的历史时期内，是非常自然而合理的。

在对偶婚的条件下，联姻自然是以个人的形式出现。而在群婚的条件下，族外群婚就成为必然。而要实行族外群婚，又必须要禁止族内群婚，否则族外群婚就实行不了。

弗洛伊德曾经指出：“一件强烈禁止的事情，必然也是一件人人想做的事情。”^①这是他对原始氏族集团的种种禁忌进行研究后所做出的结论之一。就常理来说，一件没有人愿意去做的事，无论多么有害，也是没有必要去禁止的。而越是人们愿去做的事，只有禁止得十分厉害，才能阻止人们的愿望。

上古时期，长期的族内婚使得当时人们在婚姻道德方面的观点与现代人有很大差距。兄弟姐妹之间的通婚，甚至父母子女之间的通婚，这些现代人认为是乱伦和不道德的行为，在当时的人们看来却是正常的、合乎道德的、甚至是唯一可以接受的合理的婚姻。尽管当时并没有禁止族外婚的禁忌，但人们却都不进行族外婚配，就说明他们反而认为那是不合理的、不正常的甚至是难以接受的。所以，很可能那些“偶然”进行族外性行为的人，还被视为异端，至少是所谓标新立异者，受到公众的指责呢。在这种情况下，要不采取一些极端的“革命”措施，一些让人们想起来就发抖的措施，坚决制止族内婚，又有谁愿意去族外婚呢？族内婚禁制以及乱伦等道德观念就是这样产生的，而人类社会也就因此而过渡到一个新的历史阶段。今天，人们对乱伦和兄弟姐妹间的性行为的强烈厌恶，恐怕也正与当时禁止措施的极端严厉正成比。

作者工作单位：中国社会科学院哲学研究所

责任编辑：张力之

华中农业大学农村社会学专业

农村社会学是社会学的一个重要分支学科，早在本世纪20年代我国就已开始了农村社会学的研究。老一辈农村社会学家进行了大量的农村社会调查和从事教学与著述。

由于种种原因，我国社会学的研究50年代后曾一度中断，直到党的十一届三中全会后才逐渐恢复和发展。为了适应农村社会、经济的巨大发展，华中农业大学乘着改革精神，摒弃学科分割、文理分离的模式，开阔农业教育的视野，积极着手创办农村社会学专业。1985年初进行了专业论证；1985年底，我们协同湖北省农村社会学研究会的同志，共同主持召开农村社会学专业论证会和学术交流研讨会；1986年2月，中华人民共和国农牧渔业部正式批准我校增设农村社会学专业。经过两年筹划，1986年秋季招收第一届农村社会学专科（二年制）学生30人。

农村社会学专业是华中农业大学作为一个综合性农业大学为适应农村社会现代化的需要而增设的一个文科新专业，它是通过对农村社区中社会关系、社会结构、社会功能与社会行为的研究，来揭示农村社会发展、变迁规律。本专业为农村社会建设培养实际工作者，为农村社会学教学、科研单位培养教学、理论工作者。我们的教学和科研要从中国农村实际出发。1986年，我们集体编撰了《中国农村社会学》和《农村社会调查原理与方法》两本书作为试用教材。《中国农村社会学》现已正式出版。

经常深入农村调查研究，是培养师资、提高教学质量和开展科学研究的根本途径。近两年来，我们在湖北一些地区进行社会调查和开展咨询活动，写了一些调查报告和论文。

（邱 馨）

^① 弗洛伊德：《图腾与禁忌》，第90页，志文出版社。